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1. Les préoccupations des Bruxellois 
La crise économique inquiète. Un léger transfert se fait donc du réchauffement climatique et de l’énergie vers cette

problématique. Les femmes se disent, de manière générale, plus inquiètes que les hommes.

Analyse selon le sexe et l’âge

[%, réponses assistées; base : échantillon total : N = 803; les 8,9 et 10]
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La grande majorité des gens pensent que l’état de l’environnement se dégrade (ce qui est exact !). Cependant, il y a un peu
plus d’optimistes qu’en 2008.

[%, réponses assistées; base : échantillon total : N = 803]

2. Perception de l’Environnement à Bruxelles
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Evaluation des nuisances ayant un impact sur la santé
La circulation routière, les pics d’ozone et la fumée des usines sont perçus comme les nuisances principales pour la santé.

Note: la question mérite à l’avenir d’être affinée car elle ne permet de répondre que dans des items fermés et la liste
soumise est un peu subjective et pas très claire.

[%, réponses assistées; base : échantillon total : N = 803; les 8,9 et 10]
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A votre avis, qui du transport, chauffage ou chaîne alimentaire a l’impact le plus important au niveau du réchauffement climatique ? Et
en deuxième ?

[%, réponses assistées; base : échantillon total : N = 803]

Perception du secteur ayant le plus d’impact sur le réchauffement climatique –
première réponse donnée

Le transport est perçu comme l’activité ayant le 
plus d’influence sur le réchauffement climatique. Ne 
faudrait-il pas inclure dans les réponses l’activité 
industrielle, la production d’énergie, etc… ?
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68%

A votre avis, la chaîne alimentaire, comprenant la production, le conditionnement, le transport, le stockage et la distribution des
aliments a un impact sur le réchauffement climatique qui est très important, important, moyennement important, peu important?

Analyse selon le sexe et l’âge

[%, réponses assistées; base : échantillon total : N = 803]

Evaluation de l’impact de la chaîne alimentaire sur le réchauffement climatique

69%

Une très grande majorité des Bruxellois est consciente que l’alimentation a un impact important sur 
l’environnement.
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Trouvez-vous que Bruxelles est une ville verte ? Oui, répondent plus de 2/3 des Bruxellois. Un point positif à valoriser.

[%, réponses assistées; base : échantillon total : N = 803]

Perception de Bruxelles en tant que ville verte
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La majorité des Bruxellois estiment que la biodiversité se dégrade à Bruxelles.

[%, réponses assistées; base : échantillon total : N = 803]

Perception de l’évolution de la biodiversité
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Fréquence des comportements respectueux de l’environnement
Je vais vous citer quelques comportements. Pour chacun d’eux, pourriez-vous me dire si vous le faites tout le temps (++), souvent (+),

parfois (±), rarement (-) ou jamais (--) ?

3. Les comportements

[%, réponses assistées; base : échantillon total : N = 803; les + et ++ ]

Peu de variations, et pas de grande tendance à tirer 
de ces constats. Les comportements liés à la 
consommation de produits bio, à l’achat de 
cadeaux « verts », à l’utilisation d’eau de pluie 
restent minoritaires. Etonnant : seulement 18% des 
gens disent prendre leur voiture pour des distances 
de moins de 3 km ! Si c’étai vrai…



10© Dedicated Research

Adéquation à des propositions sur l’environnement
Je vais vous lire une série de phrases que l’on entend. Pour chacune d’elles, pourriez-vous me dire si vous êtes tout à fait d’accord

(++), plutôt d’accord (+), ni d’accord ni pas d’accord (±), plutôt pas d’accord (-) ou pas du tout d’accord (--).

Analyse selon le sexe et l’âge

[%, réponses assistées; base : échantillon total : N = 803; les + et ++]

item modifié: en 2008 : « en Région Bruxelles Capitale, ce sont les 
chauffages des maisons qui sont la principale cause de pollution de l’air »

En général, les Bruxellois sont majoritairement 
d’accord sur les affirmations qui  proposent des 
solutions concrètes : produits moins nocifs, isoler, 
jardiner sans pesticides, construction écologique. 
Cependant, il y a plus de doutes lorsqu’il s’agit de 
phrases « explicatives » comme celle sur 
l’alimentation et la viande ou la responsabilité du 
chauffage sur les rejets de CO2.
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Fréquence d’utilisation des sacs et autres supports jetables/réutilisables
Je vais vous citer quelques moyens pour amener à domicile vos courses du ménage. Pourriez-vous me dire s’il s’agit de moyens

que vous utilisez toujours (+), parfois (±) ou jamais(-) ?

[%, réponses assistées; base : échantillon total : N = 803; % de jamais]

56% de personnes n’utilisent plus jamais de 
sacs jetables. En augmentation de 9% par 
rapport à l’année précédente.
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Que fait-on des déchets verts? 
Que faites-vous de vos déchets de jardin ?

[%, réponses assistées; base : échantillon total : N = 803]

Le nombre de Bruxellois qui  utilisent la 
collecte sélective des déchets verts  est en 
augmentation. Le compostage individuel 
ou de quartier est stable.
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77%

Lors de l’achat de votre prochaine voiture, le taux de CO2 rejeté sera un critère très important, important, peu important ou pas
du tout important?

Evaluation de l’importance du taux de CO2 rejeté comme critère d’achat d’une voiture

[%, réponses assistées; base : possède une voiture : N = 552]

82%

Le taux de CO2 émis par la voiture achetée est un critère important d’achat pour plus de 80% des personnes, n 
augmentation depuis 2008.
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43%

3. Evaluation des politiques publiques

Evaluation des efforts fournis par les pouvoirs publics en RBC pour 
préserver l’environnement

Avez-vous le sentiment que les pouvoirs publics en Région Bruxelles-Capitale font beaucoup d’efforts, assez bien d’efforts, peu
d’efforts ou aucun effort pour préserver l'environnement ?

[%, réponses assistées; base : échantillon total : N = 803]

53%
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Perception du soutien des pouvoirs publics en RBC pour 
préserver l’environnement

Avez-vous l’impression que les pouvoirs publics bruxellois vous soutiennent dans vos efforts pour un meilleur environnement?

[%, réponses assistées; base : échantillon total : N = 803]
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Seuls 23% (4 de moins qu’en 2008) estiment que la qualité des espaces verts se dégrade. 38% (7 de plus qu’en 2008)
estiment qu’elle s’améliore.

[%, réponses assistées; base : échantillon total : N = 803]

Perception de l’évolution de la qualité des espaces verts
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4. L’information / communication
Notoriété assistée de Bruxelles Environnement

Connaissez-vous Bruxelles Environnement ne serait-ce que de nom ?

[%, réponses assistées; base : échantillon total : N = 803]
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Sur les questions relatives à l’environnement, avez-vous l’impression d’être très bien informé, plutôt bien informé, ni bien ni mal
informé, plutôt mal informé, très mal informé ?

[%, réponses assistées; base : échantillon total : N = 803]

57%

Evaluation du niveau d’information

62%

Le sentiment d’être bien informé à légèrement progressé en un an.
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Les publics moins favorisés ont moins l’impression d’être bien informés !  

2.1.1. Evaluation du niveau d’information

57%

69%

62%

65%

55%
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42%

Evaluation de la crédibilité des messages de Bruxelles Environnement
Faites-vous tout à fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas du tout confiance aux messages de Bruxelles

Environnement?

[%, réponses assistées; base : échantillon total : N = 803]

65%
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Les sources d’information consultées
Internet occupe une place importante dans les sources d’information, mais il ne faut pas négliger la télévision, la radio, la

presse. La « publicité » occupe encore une place importante dans le dispositif. Les femmes semblent utiliser moins
internet. Les jeunes l’utilisent plus que la moyenne.

Analyse selon le sexe et l’âge

[%, réponses spontanées; base : échantillon total : N = 803]
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Analyse selon la classe sociale 

La fracture numérique existe encore. Il faut en tenir compte dans les modes de communication utilisés (TV, radio).

[%, réponses spontanées; base : échantillon total : N = 803]
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Iperceptuel = Ipréoccupations + Ipouvoirs publics + Iconnaissances

Indice perceptuel= a (variables préoccupations) + b (variables pouvoirs publics) + c (variables connaissances)

Variables préoccupations = h Q1a

h = coefficients de pondération

La conception de l’Indice perceptuel

V1 (2008) V2 (2009) ∆ V2-V1

65,5 65,0 -0,5 99,5

59,1 53,9 -5,2 94,8

66,8 58,2 -8,6 91,4

63,8 59,0 -4,8 95,2Indice Perceptuel Préoccupations

Q1a la pollution                              8, 9 et 10

Q1a les problèmes d'énergie       8, 9 et 10

Q1a le réchauffement climatique 8, 9 et 10

IndiceVariables Perceptuel Préoccupations
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Variables pouvoirs publics = i Q4c + j Q4d + k Q4e + l Q4f

h, i, j et k  = coefficients de pondération

La conception de l’Indice perceptuel

V1 (2008) V2 (2009) ∆ V2-V1

43,8 52,8 9,0 109,0

50,4 55,9 5,5 105,5

59,0 73,7 14,7 114,7

14,6 15,4 0,8 100,8

42,0 49,5 7,5 107,5

Variables Perceptuel Pouvoirs Publics

Q4e notoriété assisté de Bruxelles 
Environnement (oui)
Q4f crédibilité des messages de Bruxelles 
Environnement (tout à fait confiance)

Q4c effors de la Région de Bruxelles-Capitale 
(assez bien et beaucoup d'efforts)

Q4d soutien des pouvoirs publics (oui)

Indice

Indice Perceptuel Pouvoirs Publics
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Idéclaré

Variables comportement déclaré = t Q5ce + u Q5f

t et u = coefficients de pondération

La conception de l’Indice déclaré

V1 (2008) V2 (2009) ∆ V2-V1

22,0 27,8 5,8 105,8

76,2 82,2 6,0 106,0

49,1 55,0 5,9 105,9

Variables Comportements Déclarés

Q5ce adopte au moins 5 des 10 comportements

Indice

Q5f utilise des sacs et autres supports 
réutilisables (toujours)

Indice Comportements Déclarés
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Le calcul de l’indice globale

IG = Iperceptuel + Idéclaré

Indice global = α (variables perceptuelles) + β (variables déclarées) 

α et β = coefficients de pondération
déclaratif (enquête)

Variables Poids V1 (2008) V2 (2009) ∆ V2-V1

• Préoccupations 63,8 59,0 -4,8 95,2

• Pouvoirs Publics 42,0 49,5 7,5 107,5

• Connaissances 28,7 28,5 -0,2 99,8

Indice Perceptuel 50 44,8 45,7 0,9 100,9

• Comportements 49,1 55,0 5,9 105,9

Indice Déclaré 50 49,1 55,0 5,9 105,9

Indice Global 100 47,0 50,4 3,4 103,4

Indice
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27

L’état d’esprit des citoyens• Pour comparaison : l’Eurobaromètre
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28

L’état d’esprit des citoyensUne grande diversité selon les pays
La Belgique est généralement proche de la moyenne
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29

L’état d’esprit des citoyens
• La protection de l’environnement = très important
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30

L’état d’esprit des citoyens• Des conséquences directes
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31

L’état d’esprit des citoyens• Des conséquences directes
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32

• Actions
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33

• Actions : La Belgique un peu au-dessus de la moyenne
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34

• Actions : une majorité « pas grand-chose »
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35

• Intentions vs action : le + grand groupe a l’intention mais n’agit pas
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36

• Politiques publiques : priorité à l’environnement (avant la crise !)
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37

• Une demande de règles plus strictes et mieux appliquées
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38

• Une information inégale
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39

• Sources d’information
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40

• Confiance : les associations au top


